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FICHA TÉCNICA

• Modo de entrevista: Cara a cara

• Universo: Toda la población de 18 años y más, que habita

en Chile continental.

• Tamaño de la muestra: 1.200 casos con una afijación

proporcional

• Error muestral: 3%

• Fecha de aplicación: Entre el 6 y 17 De Octubre

• Representación: Toda la población del país de 18 años y

más excluyendo las islas.
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LA DEMOCRACIA Y LOS VALORES

 EL 55% de los chilenos están orgullosos de la transición a la democracia.

Hay un 29% que no lo está, y más aún, 17% no sabe/no responde. Hay

levemente menos orgullo hoy que hace 16 años.

 Hacemos un recuento de la evolución valórica desde la transición. En el

tema Igualdad y Libertad, sólo el 5% no responde, un 74% prefiere la

igualdad a la libertad que alcanza uno de sus puntos más bajos con 21%.

 Ello es congruente con la casi consensuada opinión de que no se está

ganando la batalla de las desigualdades (80%), no están disminuyendo

las diferencias entre ricos y pobres ( 83%) y que los ricos son cada vez

más ricos (87%).

 Desde diciembre de 2009 viene aumentando sin parar (de 72% a 85%

en octubre de 2016) la percepción de que el desarrollo económico ha

beneficiado a los ricos.
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P.  Vistas ahora las cosas con la perspectiva que da el tiempo, Cree Ud. Que la forma en que se llevó a 

cabo la transición a la democracia constituye un motivo de orgullo para los chilenos? 

17

29

55

19

22

58

0 10 20 30 40 50 60 70

NS/NR

No

Si

¿ORGULLOSO DE LA TRANSICIÓN A LA 

DEMOCRACIA? 



FUENTE: Barómetro de la Política Octubre, 2016

57

49 51

37
33

29 29

23 25
22

26 26

20
25

21

39

47

38

58
63

67 67
72 71

76

70 69

77
72 74

4

11 11

5 4 4 4 5 4 2 4 5 3 3 5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Libertad Igualdad NS/NR

P. ¿Cuál de los siguientes valores es más importante para Ud.: la libertad individual o la igualdad social?

LIBERTAD VERSUS IGUALDAD 1989-2016



P. Hay distintas opiniones sobre la realidad económica y social del país- Quisiera que me diga, para cada una
de las frases que leeré, si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo? "Chile está
ganando la batalla contra las desigualdades”*Sumade "en desacuerdo" y "muy en desacuerdo“

Fuente: Barómetro de la Politica, Octubre 2016

EN DESACUERDO: CHILE ESTÁ GANANDO LA 

BATALLA DE LAS DESIGUALDADES,  2008 - 2016.
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P. Hay distintas opiniones sobre la realidad económica y social del país- Quisiera que me diga, para cada
una de las frases que leeré, si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo?
"Chile está ganando la batalla contra las desigualdades”*Suma de "en desacuerdo" y "muy en desacuerdo“

Fuente: Barómetro de la Política, Octubre 2016

EN DESACUERDO :ESTÁN DISMINUYENDO LAS DIFERENCIAS 

ENTRE RICOS Y POBRES, 2008 – 2016.
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P. Hay distintas opiniones sobre la realidad económica y social del país- Quisiera que me
diga, para cada una de las frases que leeré, si está muy de acuerdo, de acuerdo, en
desacuerdo o muy en desacuerdo? "Chile está ganando la batalla contra las
desigualdades”*Suma de "muy de acuerdo" y "de acuerdo”

Fuente: Barómetro de la Política, Octubre 2016

DE ACUERDO: LOS RICOS SON CADA VEZ MÁS 

RICOS,  2008 – 2016.
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¿QUIÉN SE BENEFICIA CON EL DESARROLLO ECONÓMICO?,
1987-2016

• Más allá de los problemas económicos que tiene el país, el desarrollo económico que ha tenido Chile 
en los últimos años, ¿A quién cree Ud., que lo ha beneficiado?

• Resuesta múltiple, siuma mas de cien.

Los bonos del 
1er gobierno

de MB
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DIRECCIÓN EN QUE VA EL PAÍS.

 Aumenta 9 puntos porcentuales de 18% al 27% los chilenos que creen

que el país va en la dirección correcta entre Julio y Octubre de 2016.

 Cae de 74% a 66% los que dicen el país va en la dirección equivocada.

 El país solo progresa para el 17% de los chilenos.

 Los problemas principales no son uno, sino cinco que alcanzan

menciones de 30 puntos porcentuales o más.

 A medida que el país se desarrolla se ven más claramente los problemas

que cobran más importancia que en el pasado. El problema es la

precariedad de la clase media baja, donde la gente menciona un sin

numero de problemas económicos (bajos sueldos, desigualdades,

pobreza, desempleo, alto costo de vida etc.) que dejan a la delincuencia

en segundo lugar.
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¿EL PAÍS VA EN LA DIRECCIÓN CORRECTA O 

EQUIVOCADA?  2015 - 2016

P. ¿Diría Ud. que  el país va en la dirección correcta o equivocada? 
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PAÍS PROGRESANDO, ESTANCADO O EN 

DECADENCIA 2010 - 2016
PIÑERA                                                                   MB

P. ¿Diría Ud. que este país está …progresando, está estancado o está en decadencia?

* Aquí no graficado NS/NR
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P. En estos momentos, ¿Cuáles son los tres problemas más importantes que tiene el país? 

*Pregunta abierta (Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%)

Categoría “Otros” incluye respuestas con menos de 3% de menciones

EL PROBLEMA MÁS IMPORTANTE OCTUBRE 2016

(PREGUNTA ABIERTA)
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PARA QUIÉN SE GOBIERNA

 El 83% de los chilenos creen que se gobierna para los

intereses de unos pocos.

 No hay cambio sustantivo en la percepción mayoritaria de la

población de que se gobierna para unos cuantos intereses.
La abstención del domingo 23 de octubre tiene relación con esta
percepción.

 Cerca de uno de cada dos chilenos valida los partidos políticos (son
indispensables 45%) mientras la otra mitad dice que no sirven para
nada (48%). Están divididas las opiniones sobre la validez de los
partidos.

 Los que tienen mas poder en Chile hoy no son el congreso (7%) o
el gobierno, (17%) sino los empresarios (59%).



¿PARA QUIÉN SE GOBIERNA? 

1990-2016

1998 y 2015

P. Hablando en general, ¿Diría Ud. qué este país es manejado para el beneficio de todo el pueblo o está manejado
solo por unos cuantos grandes intereses que buscan su beneficio propio?

Fuente: Barómetro de la Política, Octubre 2016
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P. A continuación voy a leerle una serie de frases referidas a los partidos políticos. Para cada una de las frases que le leeré,

quisiera que me dijera si está muy de acuerdo , de acuerdo , en desacuerdo  o muy en desacuerdo : Los partidos políticos no sirven para nada; 

los partidos políticos son indispensables para la democracia.

LOS PARTIDOS POLÍTICOS SON INDISPENSABLES PARA LA 
DEMOCRACIA LOS PARTIDOS POLÍTICOS NO SIRVEN PARA NADA.
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¿QUIÉN TIENE MÁS PODER?

1

4

7

8

17

59

0 10 20 30 40 50 60 70

NS/NR

Los medios de comunicación

El congreso

La presidenta de la república

El gobierno

Los empresarios

Los 

empresarios 

parecen tener el 

poder
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CORRUPCIÓN

 Aumenta de 58% a 64% los chilenos que creen que

hay mas corrupción que antes entre Julio y Octubre

de 2016.Disminuye de 33% a 26% los que dicen

que hay la misma cantidad de corrupción que hace

5 años atrás.

 Esta percepción de aumento en la cantidad de

corrupción que hay entre Julio y Octubre sin duda

afecta también el abstencionismo.
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MÁS O MENOS CORRUPCIÓN  2002 - 2016
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5 años atrás? 

¿AHORA MAS O MENOS QUE HACE 5 AÑOS?

MOP-GATE

CAVAL-PENTA-SQM



FUENTE: Barómetro de la Política Octubre, 2016

EL CONTEXTO DE  LAS ELECCIONES

 Es en ese contexto que se realizan las elecciones municipales del 23 de Octubre de 2016, donde

un 66% de los chilenos en edad de votar no votan.

 En primer lugar presentamos la escala izquierda-derecha que muestra la caída de la izquierda

después de 2011 de 29% a 13% en Octubre 2016. La derecha cae de un 19% en 2010 a 10% en

Octubre 2016. La mayor parte de los votantes se van a la categoría en la que no se clasifican en

la escala izquierda derecha, que aumenta de 29% en 2011 a 40% en Octubre 2016. De la misma

manera aumenta en 6 puntos porcentuales en el mismo período el “centro” de 31% a 37%. En

Otras palabras los chilenos emigran de la derecha y la izquierda después de la revolución

estudiantil del 2011. El alejamiento de la ideología es simultáneo con el aumento de

demandas.(ver problemas principales).

 El país esta dividido en dos grupos, los que creen que el voto puede cambiar las cosas, y los que

no creen. Aumenta de 33% en 2009 a 46% en 2016 los que no creen que el voto sirva. Otra

consecuencia de la revolución estudiantil 2011. A medida que aumenta la educación, aumenta el

valor del voto. Lo que hay que recuperar es el valor del voto, para que sea potente para los

electores.

 En la medición de los hábitos electorales de la población, los datos muestran que a medida que

se acerca la elección se sinceran los datos. Es decir para saber cuántos votarán hay que

medirlos muy cerca de la elección.

 A medida que aumenta la edad del votante, aumenta la frecuencia de votación.

 El 76% de los chilenos no les interesa la política, y el 60% no vota por ningún partido.
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P. En política se habla normalmente de "izquierda" y "derecha". En una escala de 10 peldaños, 

dónde "1" es la izquierda y "10" la derecha, ¿Dónde se ubicaría Ud.?

Izquierda: 1-3; centro 4-6; derecha 7-10.

EVOLUCIÓN DE LOS SECTORES POLÍTICOS 

2010- 2016
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P. Algunas personas dicen que la manera como uno vota puede hacer que las cosas sean diferentes

en el futuro. Otros dicen que independientemente de cómo vote, no hará que las cosas sean 

mejor en el futuro. ¿Cuál frase está más cerca de su manera de pensar? 

Aquí no esta representado el NS/NR.

FUENTE Datos 1995 a 2009 Latinobarometro Chile.

EL VALOR DEL VOTO 
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P. Algunas personas dicen que la manera como uno vota puede hacer que las cosas sean diferentes

en el futuro. Otros dicen que independientemente de cómo vote, no hará que las cosas sean 

mejor en el futuro. ¿Cuál frase está más cerca de su manera de pensar? 

EL VALOR DEL VOTO POR EDUCACIÓN
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P. Algunas personas dicen que la manera como uno vota puede hacer que las cosas sean diferentes

en el futuro. Otros dicen que independientemente de cómo vote, no hará que las cosas sean 

mejor en el futuro. ¿Cuál frase está más cerca de su manera de pensar? 

EL VALOR DEL VOTO POR EDAD
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VIDA ELECTORAL  2015-2016
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P. Ahora, ¿Me podría decir cómo ha sido su vida electoral? ¿Ha votado Ud. en todas las elecciones,

en casi todas, en algunas, o no ha votado Ud. nunca en la vida?
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POR CUÁL PARTIDO VOTARÍA SI LAS ELECCIONES PARLAMENTARIAS 

FUERAN EL PROXIMO DOMINGO 2010-2016 (PREGUNTA ABIERTA)
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Un 60% no vota por ningún 

partido. Es decir habían datos que 

podían anticipar la abstención de 

65%.

P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes partidos votaría 
Ud.? 

Categoría otro  incluye: PRSD, PRO, PC, PH, PEV, PI, MAS, PRI. Evópoli Partido Liberal 

Nueva Mayoría Concertación Partido igualdad Derecha Izquierda Independiente
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LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES

 Las preferencias para las próximas presidenciales las
medimos con siete preguntas:

 1. Cinco políticos con más futuro.

 2. Quién le gustaría que fuera y quién cree que será
presidente.

 3. Cuales cree Ud. que son los candidatos a la
presidencia.

 4. De la siguientes lista de candidatos de la Nueva
mayoría, cuál es mejor.

 5. De la siguiente lista de candidatos de Chile Vamos,
cuál es mejor.

 6. Carrera Piñera- Lagos

 7. Carrera Piñera- Guiller
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LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES I

 Lo que sobresale más en los resultados de ésta batería de preguntas

sobre la intención de voto de los presidenciables, son los que no

responden /no saben/ no votan. Ellos forman en contingente más grande.

 Es decir si las decisiones sobre las candidaturas se toman sobre estos

que si responden, se está abandonando la posibilidad de ofrecer

opciones a los que no responden.

 En los cinco políticos con más futuro Piñera y Lagos lideran seguido de

Guiller en tercer lugar, y sorprendentemente vuelve MEO a la lista con un

9%, dejando a G. Jackson en quinto lugar. Esta lista ha mostrado gran

volatilidad en el último año indicando que el tema no está decidido y se

seguirán produciendo cambios. No se ve un proceso decantado. Los

líderes entran y salen de la lista, con el claro liderazgo de Piñera que es

el miembro más estable desde 2015, por segunda vez en primer lugar.



LOS  CINCO POLÍTICOS CON MÁS FUTURO 

2015 - 2016  - Pregunta Abierta

P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al Presidente de la República,
nómbreme a los 5 políticos que Ud. cree tienen más futuro en Chile.

(Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%)

Fuente: Barómetro de la Política, Octubre 2016.
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LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES II

 La volatilidad se muestra en la segunda preguntas abierta sobre quienes son
los candidatos. Aquí se confirma el lierazgo de Piñera, Lagos y Guiller que
están aquí también en los tres primeros lugares.

 Aparecen en cuarto y quinto lugar I. Allende y M.J. Ossandón que ha estado
en la lista de los cinco políticos en el ultimo año, mientras que Isabel Allende
no ha estado nunca. Sin embargo se la reconoce como candidata. Son los
distintos niveles de conocimiento los que producen estas diferencias. Ella
tiene menciones, pero no la conoce suficiente cantidad de gente para
aparecer en la lista de los cinco políticos con más futuro. En el caso de M.J.
Ossandón se puede decir que su liderazgo se van conformando por todos
estos indicadores en que se le reconoce una posición delantera.

 Presentamos la larga lista de todos los que aparecen sin significancia
estadística a pesar que esos datos “no existen” desde el punto de vista de
opinión pública ( todo lo que tiene menos de 3%). Los que aparecen con 0
tienen una mención o más pero menos de 1 %. Esta lista es interesante
porque sobre todo dice que la elección presidencial muy esta abierta.

 Cuando cada cual menciona un nombre, el número de personas que no
responden o no saben disminuye al 21%. Esto es significativo porque indica
que mientras mas se abra la elección presidencial, mas se involucra la
gente.
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NS/NR/Nadie

 Eugenio Tuma

Francisco de la Maza

Gabriel Boric

Jorge Tarud

Alberto Espina

Giorgio Jakson

Fanco parisi

Eduardo Frei

Evelyn Matthei

 Ignacio Walker

José Antonio Kast

Felipe Kast

Francisco Chahuán

No tengo idea y no me interesa

Andrés Velasco

Leonardo Farkas

José Miguel Insulza

Manuel José Ossandón

Isabel Allende

Marco Enríquez Ominami

Alejandro Guillier

Ricardo Lagos

Sebastián Piñera

P. ¿Según lo que Ud. sabe o ha oído quien cree que son los candidatos para presidente en las 

elecciones que tendrán a lugar en noviembre de 2017? Candidatos con 0% es porque tienen

menos de 0.5% de menciones.

¿QUIÉN CREE QUE SON LOS CANDIDATOS A LA PRESIDENCIA PARA LAS 
ELECCIONES 2017? (PREGUNTA ABIERTA)
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LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES III

 Hay dos preguntas clásicas de la encuestología electoral, ¿Quién le
gustaría que fuera? y ¿Quién cree que será presidente?.

 La primera entrega el deseo, la segunda el pragmatismo.La pregunta
¿Quién cree..? es la que se acerca más al resultado.

 En este caso tenemos un 61% de los chilenos que no dicen quién les
gustaría ni quién creen. Esto está alineado con el 66% que no voto el 23
de Octubre en las elecciones municipales.

 Respecto de las preferencias por nombres, parece no ser necesario
recalcar que son muy pocas menciones para realmente saber que piensa
el país, son más bien los poco que votaron los que hablan. Si se
considera solo ese contingente, la elección es una carrera corrida, gana
Sebastián Piñera.

 La pregunta es, se tomarán las decisiones sobre los candidatos en base
a una minoría que responde? O el sistema político tratará de movilizar a
los que no responden? Eso determinará su resultado y las opciones de
los chilenos. Habrá un intento de involucrar a más chilenos en la elección
presidencial y con ello se abrirá la lista de candidatos?
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¿QUIÉN LE GUSTARÍA QUE FUERA EL PRÓXIMO 

PRESIDENTE DE CHILE? (Pregunta Abierta) Abril 2016
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Quién Cree Quién le  Gustaría

¿QUIÉN LE GUSTARÍA  QUE FUERA? Y ¿QUIÉN 

CREE QUE SERÁ PRESIDENTE? (Pregunta Abierta)

P. ¿Y quién le gustaría que fuera el próximo presidente de Chile?

Aquí solo porcentajes sobre el 3%. Otros/Ninguno, NS/NR, en total se mencionan otros 17 nombres sin

significancia estadística. (A. Allamand, A. Velasco, C. Vallejos, C. Tohá, E. Frei, E. Matthei, F. Parisi,

G. Boric, G. Jackson, I. Fuentes, J. Lavín, J.M. Insulza, L. Golborne, M.J. Ossandón, M. Claude,

M. Enríquez-Ominami, M. Bachelet)
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LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES IV
 En estas preguntas que siguen responden todos los chilenos. Es decir contestan también los que

no votan por Chile Vamos y no votan por la Nueva Mayoría en las preguntas respectivas. En otras
palabras son preferencias no ligadas a los votos de cada cual.

 Al preguntarle a todos los chilenos quien es el mejor candidato de la lista la Nueva Mayoría
entregada, sale A. Guiller en primer lugar con 21%, y Ricardo Lagos en segundo lugar con 14%.
Un 49% no menciona nadie.

 Al preguntarle a todos los chilenos quien es el mejor candidato de la lista de Chile Vamos
entregada, sale S. Piñera con 29% , M.J. Ossandón con 8%.. Un 58% no menciona nadie.

 Al poner ambas lista en una simulación de primera vuelta, sale S.Piñera en primer lugar con 19%,
A. Guiller con 11% y R. Lagos con 9%, Isabel Allende con8%, M-E. Ominami con 4% al igual que
M.J. Ossandón. En esta pregunta un 41% no responde.

 Finalmente en el testeo de dos escenarios de segunda vuelta:
 Piñera le gana a Lagos 28%- 23% con 49% que no responde.

 Guiller le gana a Piñera 28%-26% con 46% que no responde.

 En el análisis de la composición ideológica del voto de estas dos preguntas, muestran mucho mayor consistencia
ideológica del voto Piñera que de Lagos y Guiller que tienen votos mas dispersos en todos los sectores. Lagos
concita el apoyo de los que tienen mas edad, y Piñera de los que tienen menos edad. Tienen electorados distintos
que no compiten entre sí.

 Las elecciones presidenciales estan abiertas, con la mitad de la población que no se
pronuncia. Si se toman sólo los casi 5 millones de votantes que votaron el 23 de Octubre, la
elección está corrida, ganaría Sebastián Piñera. Es perversamente conveniente para Chile
Vamos que vote la misma gente en 2017, porque asegura el triunfo de S. Piñera. El punto
es acaso un presidente con 5 millones de votos totales emitidos, puede gobernar.
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No hay que caer en la trampa de 
creer que éstos son votos, ya
que aqui responden los votantes
de la Nueva Mayoría y los
votantes de Chile Vamos. Hay 
mas  chilenos que se pronuncian
sobre los mejores candidatos
dela Nueva Mayoría (49%) que 
sobre los candidatos de Chile 
Vamos ( 58%) ( en el siguiente
gráfico)

P. De los siguientes precandidatos presidenciales de la Nueva Mayoría, ¿cuál cree Ud. es el mejor?

DE LOS SIGUIENTES CANDIDATOS DE LA NUEVA MAYORÍA ,       

¿CUÁL ES EL MEJOR?   
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P. De los siguientes precandidatos presidenciales de Vamos Chile, ¿cuál cree Ud.es el mejor?

DE LOS SIGUIENTES CANDIDATOS DE LA CHILE VAMOS       
¿CUÁL ES EL MEJOR? 
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P. En la elección presidencial de Diciembre de 2017 si los candidatos fueran los que están en la tarjeta, 

¿Por quién votaría Ud.?

INTENCIÓN DE VOTO PRESIDENCIAL

(EVENTUAL PRIMERA VUELTA CON TODOS LOS CANTIDATOS)
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CARRERA PRESIDENCIAL 2017 

¿POR QUIÉN VOTARÍA? PIÑERA – LAGOS 

49
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NS/NR

Ricardo Lagos

Sebastian Piñera

P. ¿En la elección presidencial de Diciembre de 2017 si los candidatos fueran Sebastián Piñera y 

Ricardo Lagos Escobar? ¿Por quién votaría Ud.?

INTENCION DE VOTO 
PIÑERA - LAGOS
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P. ¿En la elección presidencial de Diciembre de 2017 si los candidatos fueran Sebastián Piñera y 
Ricardo Lagos Escobar? ¿Por quién votaría Ud.?

VOTO PIÑERA - LAGOS 

por Escala Izquierda- Derecha
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El electorado de Lagos 
tiene más edad (38%) y 
15% de jóvenes. El 
electroado de Piñera es
más jóven, y tiene 27% 
entre los menores de 25 
años.

P. ¿En la elección presidencial de Diciembre de 2017 si los candidatos fueran Sebastián Piñera y 
Ricardo Lagos Escobar? ¿Por quién votaría Ud.?

VOTO PIÑERA - LAGOS 

por Edad
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CARRERA PRESIDENCIAL 2017 

¿POR QUIÉN VOTARÍA? PIÑERA – GUILLER     
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P. ¿En la elección presidencial de Diciembre de 2017 si los candidatos fueran Sebastián Piñera y 

Ricardo Lagos Escobar? ¿Por quién votaría Ud.?

INTENCION DE VOTO 
PIÑERA - GUILLER
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P. ¿En la elección presidencial de Diciembre de 2017 si los candidatos fueran Sebastián Piñera y 
Ricardo Lagos Escobar? ¿Por quién votaría Ud.?

VOTO PIÑERA - GUILLER 

por Escala Izquierda-Derecha



FUENTE: Barómetro de la Política Octubre, 2016

57%

27%

16%

47%

28%

26%

41%

25%

35%

43%

25%

32%

46%

26%

28%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

NS/NR

Sebastián
Piñera

Alejandro
Guillier

Total 61 y más 41 - 60 26 - 40 18 - 25

Composición etárea
muy disinta, candidatos de 
derecha penetran
el electorado más jóven mejor

P. ¿En la elección presidencial de Diciembre de 2017 si los candidatos fueran Sebastián Piñera y 
Ricardo Lagos Escobar? ¿Por quién votaría Ud.?

VOTO PIÑERA - GUILLER por Edad

Electorado de candidatos de 
Izquierda tiene mas edad
que candidatos
de derecha.
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EVALUACIÓN DE GOBIERNO

• Evaluamos la imagen de Michelle Bachelet, y

encontramos que a un 68% del electorado le gusta la MB

del primer gobierno.

• Evaluamos la imagen de la Nueva Mayoría preguntando

si está a favor o en contra de un segundo gobierno. Un

41% esta en contra y un 29% a favor , con un 30% que

no se pronuncia al respecto.

• La evaluación de gobierno se mantiene en 26%, sin

diferencia significativa con el 25% de Julio. La

consecuencia mas importante de este nivel de

aprobación de gobierno, es que se traduce en una

derrota electoral. Esta es la primera vez que tenemos

evidencia empírica de esta correlación.
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¿A QUIÉN PREFIERE  A MICHELLE BACHELET DEL 

PRIMER GOBIERNO O DEL SEGUNDO GOBIERNO? 

P. ¿A quién prefiere Ud. a Michelle Bachelet del primer gobierno o a Michelle Bachelet del 

segundo gobierno? 
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¿ESTA UD. A FAVOR O EN CONTRA DE QUE HAYA 

UN SEGUNDO GOBIERNO DE LA NUEVA MAYORÍA? 

P. ¿Está Ud. a favor o en contra de que haya un segundo gobierno de la Nueva Mayoría? 
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LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 

1990 – 2016 
AYLWIN                 FREI                                  LAGOS                                 BACHELET              PIÑERA               MB
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P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza la presidenta Michelle Bachelet? 
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LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 

2014 – 2016 
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P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza la presidenta Michelle Bachelet? 
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CONCLUSIONES  

• ! Es la desigualdad Estúpido !
• Paradojalmente la derrota electoral del 23 de Octubre se produce por una casi unánime percepción que el

desarrollo beneficia a los ricos, el gobierno trabaja para los intereses de unos pocos, la igualdad es mas

importante que la libertad, y a pesar del progreso nuestros problemas económicos nos embargan. Se está

perdiendo la batalla contra las desigualdades. Ello en el gobierno que llegó a hacer reformas justamente para

desmantelar todo aquello.

• A ello se le agrega la corrupción, la percepción de debilidad de la justicia para castigar a los poderoso, los

errores del gobierno.

• Todo ello termina en la percepción de que en realidad el voto no sirve tanto para cambiar las cosas.

• Respecto de la carrera presidencial, la delantera de Piñera es evidente, asi como lo es la mitad del electorado

que no tiene candidato, no sabe quien quiere que sea presidente.

• Cuando se pregunta quienes son los candidatos, los que no responden disminuyen a 20%, lo que es

esperanzador, no todos estan totalmente alejados de la política, pero parece que sólo en la inmensa diversidad

de respuestas, se logra involucrar a la mayoría en la carrera presidencial. En la medida que se acorta la lista de

candidatos, diminuyen también los que responden. Eso podría estar indicando que los chilenos quieren más y

no menos opciones presidenciales.

• Díficil se ve la tarea de compatibilizar la aspiración de los partidos por acortar el camino y tener un candidato y

no varios, para competir mejor con el otro bando, con la aspiración de diversidad de la población que lo que

parece querer es justamente lo contrario, el fin de las dos opciones y el comienzo de muchas más.

• Las encuestas juegan al final del día un papel perverso en la selección de candidatos porque con ellas, los

partidos reducen las opciones en vez de intentar expandirlas. La volatilidad de la política por otra parte no

aconseja la reducción, porque un 60%/70% del electorado esta esperando otra cosa. Si los partidos no llenan ese

espacio y se conforman con las preferencias de los que contestan, entonces llegarán otros a llenarla.


